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HORIA DELEANU 

Jeveritatea clasicismului 

ln evul rigidităţilor literare, clasicismul a întocmit, prin rapsozii săi teoretid, 
un soi de nou decalog, împotriva căruia nu i se âădea nici unui scriitor să 
păcătuiască : 

Să nu îndrăzneşti să încalci unitatea de loc. 
Să nu te încumeţi să pîngăreşti unitatea de acţiune. 
Să nu carecumva să uiţi de unitatea de timp ş.a.m.d. 

înfierbîntaţi de pasiunea răvăşitoare a sistematizărilor sacrosancte, păstorîi 
sufletelor artisticeşti din acea vreme de demult şi-au torturat neistovit fantezia, în 
căutarea unor şi mai straşnice formule şi reguli. Tulburătoare ore de insomnie şi 
extenuante ceasuri de trudă la lumina zilei au rodit, în versuri şi proză, regulamente 
îngheţate de funcţionare cuviincioasă a literarurii. 

Aşa a apârut, ca o ameninţare vie, şi ideea separării exacte a genurilor: 
Să te înfioare numai gîndul unui eventual amestec al elementelor pure de 
tragedie raciniană cu elementele pure de comedie molierească etc... 

Drama mbdernă şi-a dobîndit treptat dreptul la emancipare, înlăturînd — 
întîi cu timiditatea pubertăţii, mai apoi cu îndrăzneala tinereţii, în cele din urmă cu 
hotărirea neclintită a maturităţii — ruinele unor dogme petrificate. Şi ne-am 
întîlnit, către timpul nostru, cu piese care au renunţat la o pudoare iezuită, topind 
adesea în fluidul poeziei dramaticf lacrima şi zîmbetul, gingăşia frazelor scenice 
duioase cu intonaţia stenică a rîsului satisfăcut. 

Aruncînâ parcă mănuşa peste veacuri clasicismului, Maiakovski îşi definea 
cunoscuta sa piesă Misterul buf, adăugîndu-i un subtitlu plin de paradoxal pentru 
urechea contemporanilor lui Corneille: „reprezentarea eroică, epică şi satirică a 
epocii noastre". 

Solicitaţi de ideea majoră a operei lor şi slujiţi de un credincios talent, 
mulţi poeţi dramatici, situaţi în diferite puncte ăle istoriei literare, au procedaî 
ca marele scriitor sovietic, străbătînd o cale dificilă dar fertilă. 

Pentru unii, însă, ispita emancipării a fost din cale afară de mare: autori 
şi, alături de ei, regizori şi-au descoperit voluptăţi nemotivate în altemarea capri-
cioasă a genurilor şi nuanţelor, în îngemănarea lor fortuită. 

Aşa, de pildă, oare numai Boileau ar fi fost intrigat de edificiul hibrid al 
Romanticilor, în care pe piatra de temelie gravă, dramatică, s-au suprapus, fără 
justificare, materiale de construcţie groteşti, cărămizi depozitate altădată în incinta 
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oodevilului ? Numai el s-ar fi mirat că două tablouri parazitare — serata din 
casa Marinei şi euforia din mansarda lui Daniel —, care par să poarte indicaţia 
„veseî", sînt insinuate cu totul arbitrar în trupul fragil, dar „trist" al piesei ? 

Nu vreau să continuu să-l obosesc pe Boileau, tîrîndu-l şi prin alte teatre, 
deoarece nu-l consider, chiar dacă om de bine, judecătorul autorizat al pieselor 
şi spectacolelor noastre de astăzi E limpede că el r-ar putea să aducă o contri-
buţie substanţială la înţelegerea sensurilor profunde ăle unor lucrări reprezentate 
nu de mult la Naţionaî. 

Să ne oprim, în drum, la Steaua fărâ nume. Există partizani convinşi şi ad-
versari fervenţi ai acestui spectacol. Nu cred că el reprezintă suprema perfecţiune, 
tot aşa cum mi se pate nedreaptă sentinţa de condamnare definitivă promulgată, 
într-o zi, de un cronicar mai aspru ca inchiziţia. în orice caz, mărturisesc că şi 
mie mi s-a părut că am traversat Atlanticul sau Pocîficul, cînd am trecut de la 
cctul I la cele următoare. De la tratarea caragialescă, punctată de gesturi şi in-
flexiuni de comedie grasă, a scenelor din biroul şefului de gară, s-a ajuns, în 
interiorul lui Miroiu, la momente de autentică emoţie', filtrate cu sensibilitate ţi 
discreţie. Situaîiile. fără îndoială, nu sînt deloc identice; dar spectatorul, ca să le 
poată recepta fără tresăriri prea mari, ar fi trebuit să aibă în geamantan straie 
uşoare ăe vară toridă şi haine îmblănite de iarnă geroasă. Fiindcă, în diversitatea 
genurilor prezente într-o piesă, există totuşi o unitate a viziunii scriitoriceşti, pe 
care regizorul e obligat s-o respecte1, s-o urmeze. De aceea, poate scă ar fi fost 
mutt mai bine ca directorul de scenă să nu se lase frămîntat de aprigele valuri 
ale oceanului, care poartă, fără scrupule, călătorii între cer şi pămînt, oprindu-i, 
adesea, nedumeriţi, într-un punct nesigur. îmbrăcînd întreg spectacolul în atmosfera 
învăluitoare a tonurilor atît de variate din gama generoasă a comediei îirice, cred 
— şi nu sînt regizor, ca s-o afirm, după temperament, mai muit sau mai puţin 
sentenţios — că spectacoîuî ar fi ieşit şi mai bine. 

Dificultăţi de definire a genului, a genuriîor, a prezentat, fără îndoiaîă, n 
Omul cu mirţoaga. Directorul de scenă are aici mateîe merit de a ne fi oferit in 
spectacoi o nouă îectură a textuîui, muît deosebită de aceea din urmă cu decenii; 
tot îui, sau mai exact încrederii saîe în taîentuî iui Matei Aîexandru, îi datorăni 
posibiiitatea de a ne fi întîînit, într-un roî de mare respiraţie şi semnificaţie, cu 
un tînăr interpret care dispune de posibilităţi foarte interesante. 

în aceîaşi timp, regizorul s-a îăsat antrenat, ca şi aiţi predecesori, de studiul 
migăîos, apîicat aî unor porţiuni din piesă, pierzînd pe alocuri firul ansambîuîui şi 
neizbutind să definească cu limpezime stiiui unitar aî spectacoîuîui. A penduîat 
cu dezinvoîtură între poluî meîodramei (cronicaruî de îa „Informaţia Bucureştiului" 
iî feîicită pe regizor că a evitat melodrama. Ce să-i faci? Există opinii diverse în 
critica noastră dramatică) şi antipodui grotescului. Aşa, intermediuî Ana-Nichita, 
cărora îi s-a asociat adesea şi Chirică, a fost jucat într-o manieră aproape bern-
steiniană, storcîndu-se pînă şi uitima picătură de vibraţie posibiîă din contorsiunea 
dramatică reaîă a personajeior. Tot aşa cum Gr. Vasiîiu-Birlic, inspiratul interpret 
ol lui Varlam — pe cînd, în sfîrşit, măcar o piesă potrivită, în care să fie depîin 
vaîorificate în centrul absoiut ai acţiunii harurile neobişnuitd ale acestui mare 
comic romîn ? —, şi-a depăşit dimensiuniîe rolului, amplificîndu-1 uneori pînă îa o 
compoziţie uşor grotescă şi obîigînd spectatoruî amuzat şi fermecat de taîentuî 
actorului să-l urmărească dincoîo de intenţiile textuiui. 

N-ar fi fost oare mcti potrivit un echiîibru, care, apropiind, în conventie, 
ecuatoruî de cercuî poîar, să permită o partitură de mterpretare mai egală, mai 
armonioasă, tuturor interpreţiior ? Parcă da. Şi aceasta mcti <cu seamă fiindcă, m 
afară de unitatea necesară în diversitatea genuriior cuprinse într-o lucrare dra-
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matică, se cere şi vaîorificarea unei dominante, deplin corespunzătoare mesajuîui 
intenţionat de autor. Or, pentru aceasta, sint necesare o anumită preciziune în defi-
nirea genuriior, o anumită erarhizare a însemnătăţii diverseîor accente dinăuntrul 
aceieiaşi piese şi obligatoria îor repartizare foarte bine cumpănită, în vederea 
sprijinirii cît mai soiide a ideii fundamentaie pe care o sîujeşte textui şi pe care 
nu poate decît să o slujească şi spectacoiuî. 

Reţete ? Porunci înscrise într-un alt decalog, care să împovăreze umerii 
scriitoriîor şi autorilor spectacoîuîui ? Sigur că nu. Severitatea dusă uneori pînă îa 
absurd a cîasicismului nu ne e prietenă. Totuşi, martori ai epocii noastre gene-
roase, parcă nu ne-ar prinde rău să ne mai orînduim uneiteie, obişnuindu-ne, cu 
fermitate, să efroităm şurubeîniţa îa despicatul îemnelor şi toporui ia reparatui 
ceasorniceîor. 

. 

Poesia lui Cniricâ 

Actor cu veleităti scriitoriceşu, Gheorghe 
Ciprian şi-a îăcut, acum 29 de ani, intra-
rea în arena literaturii, însoţit parcă de o 
fanfară. Lucrarea sa de început a provocat 
o larmă asurzitoare, punîndu-1 pe autor 
pentru o vreme în oentrul atenţiei generale. 
A fost o jalnică onoare, un succes destul 
de crud. După aceea, cariera scriitoricească 
a lui Ciprian poate inspira romanul unei 
vocaţii autentice dar neîmplinite. Bănuiada 
imposturii odată alungată, halucinatul Ha-
ralambie Cutzaftachis din Soţ or făr'de 
apare evident ca o prelungire a ilumina-
tului Chirică ; atmosiera din Capul de ră-
ţoi păstrează ecouri din povestea despre 
Faraon al V-lea, iar umorul amar şi stra-
niu al Omului cu mîrţoaga revine şi în 
Cutia cu maimuţe. Veselia este însă aici 
mai crudă decît oriunde aiurea, este ve-
selia lugubră a unei cîrciumi de peste 
drum de ciimitirul Bellu, cu un taraf in-
fernal care întovărăşeşte pe cei ce trec pe 
un alî tărîm, cîntîndu-le sinistru : ,,Tara-
bumbara" sau ,,La moară la hîrţa-tîrţa". 
Tot ce a urmat după Omul cu mîrţoaga a 
trecut însă în conitul diatoimailoir. Poliţele au 
fcst achitate. Paternitatea „comediei ecves-
tre" a fost confirmată. DaT nivelul ei nu 
a mai fost atins ; de aceea, pînă acum. ca 
soriitor, Cdprdlan rămîne să înfrunte timpul 
ţinînd sub braţ doar o singură piesă. 

Dar după cum autorul Omului cu mîr-
ţoaga este scriitorul unei singure cărţi, co-
media sa este piesa unui singur erou. Per-
scnajele celelalte, mai izbutite sau mai 
puţin izbutite, nu sînt aduse în preajma 
protagoruiisiruluii, decît penrtJru a-i sublinia 
mai putemiiic dnaima, pentru a acoenitua şi 
mai mult nimbul aThivarului-mucenic, care. 
împins de o încredere suprafirească, şi-a 
mizat întreaga existenţă pe capul unei 
mîrţoage. în afara acestui unic destin, pe 
scenă nu mai contează nimic ; căci tot, dar 

absolut tot ceea ce se petrece de-a lungul 
a patru acte, nu repxezintă în fond decît 
şirul probelor de foc prin care trebuie să 
treacă virtutea, în speţă altruismul, sau 
— cum o numeşte Ciprian — „uitairea de 
sine". Probele acestea sînt cumplite : mai 
întîi, îl părăseşte nevasta ; apoi, apare IRTO-
prietarul, ameninţîndu-1 cu evacuarea ; pe 
urmă, încep batjocurile mahalalei, glumelc 
crude ale copiilor, candoarea usturătoare 
a unui provincial curios să vadă şi el co-
media omului cu mirţoaga ; apoi, vin zia-
rele pline de articole zeflemitoare, vine pri-
mejdia de a fi dat aiaTă din slujbă, vine 
inocenţa dureroasă a „omului cu idei", 
vine vestea că cei doi copii nu mai sint 
primiţi la şcoală. Obstacolele acestea nu 
fac parte dintr-un angxenaj savant con-
struit. Ele apar aşezate la rînd unul după 
celălalt, simetrdc, monoton de simetric, 
uneori uimitor sau înduioşător de naiv. 
Dar dramatismul situaţiei creşte, creşte nu 
atît prin explorarea adîncului suiletului 
omenesc, cît prin acumularea cantitativă a 
nenorocirilor, care se supralicitează reciproc 
şi converg toate într-un singur punct : Chi-
xică. 

Judecat după legile unui realism rigu-
oros, acest personaj nu rezistă. Redus la 
încrederea sa fanatică într-un animal re-
begit şi răpănos, el devine sau un maniac 
cu şansă sau un vizionar cu puteri supra-
naturale. Analizat din punctul de vedere al 
autenticităţii absolute, oataclismul în foarte 
multe reprize, căruia trebuie să-i ţină piept 
nenorocitul arhivar, apare confecţionat după 
reţeta celor mai lacrimogene melodrame ; 
aşa după cum, cercetat de pe poziţiile lo-
gicii curente, martiriul liber consimţit al 
omului cu mîrţoaga devine absurd, inexpli-
cabil, nebunesc. Căci poezia acestui perso-
naj, ca şi a întregii piese, iese la supra-
faţă numai în momentul în care lăsărn la 
t 
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